
Евгени Кирилов: Наемането на чужди експерти по еврофондовете е проява на 
отчаяние и безизходица

Евродепутатът от Прогресивния алианс на социалистите и демократите в Европейския 
парламент Евгени Кирилов в интервю за Агенция „Фокус”

Фокус:Г-н Кирилов, мислите ли, че европейските институции реагираха прекалено 
бавно по отношение на ромското експулсиране от Франция? Дали не се уплашиха, че 
става дума за една държава, основателка на Европейския съюз – Франция?  
Евгени Кирилов: Смятам, че критиката е заслужена и Европейската комисия се 
отнесе много вяло спрямо този въпрос. В случая мнението на групата на социалистите 
е, че проблемът с положението на ромите е достатъчно сериозен, особено имайки 
предвид мартенската парламентарна резолюция по тази тема. Трябваше самият 
президент на Европейската комисия Жозе Барозу да вземе становище, тъй като 
сравнително малко се прави на европейско ниво за разрешаването на проблема. 
Разбира се, мнозинството си дават сметка, че става дума за голяма държава-членка, 
основателка на Европейския съюз, но правилата са еднакви за всички. На дело 
експулсираните роми нямат доказана вина, конкретно за нарушаване на закони. От 
тази гледна точка положението не е добро. Подобна ситуация се наблюдава не само 
във Франция, а и в редица други страни, и трябва да се търси европейско решение, 
вместо да се назовават отделни държави  като България и Румъния. В политически 
план се чува и една обща критика, че Европейската комисия реагира сравнително 
вяло и на редица други проблеми. Наблюдава се една тенденция нещата да се 
решават в рамките на Съвета на Европейския съюз, където няколко големи държави 
така да се каже „водят хорото”. Тази тенденция е в самото си начало, но вече буди 
критика в рамките на Европейския парламент.  
Фокус: А адекватно ли реагира българското правителство? Имаше коментари, че сме 
реагирали като „ни лук яли, ни лук мирисали”?  
Евгени Кирилов: И тук оценката е справедлива. Като че ли правителството 
предпочете да се сниши. Броят на българските роми във Франция е по-малък от този 
на румънските, но именно информацията за българските роми излезе в медиите в 
европейски мащаб и снишаването от наша страна едва ли е полезна позиция. В 
рамките на Европарламента нещата са достатъчно ясни. Вчера например (2 септември) 
Бюрото на Европарламента излезе с решение да включи ромския въпрос като 
извънредна точка в пленарното заседание в Страсбург следващата седмица. Това 
означава, че ще се подготви и съответен документ по този въпрос.  Критиката ще бъде 
засилена  и то не само от една политическа група, а смятам също и че повечето 
евродепутати са се настроили да вземат по-осъдителна позиция. Тази тема е най-
актуалната в момента. Но има и много други важни въпроси на дневен ред, свързани с 
намирането на изход от кризата, както и намирането на един справедлив начин за 
обезщетяване на пострадалите от нея, по които ще се чуят критики. С оглед на това  
ще се гледа и критично на бюджета за 2011 г. Паралелно ще започне и доста сериозно 
обсъждане на цялостната политика за бюджета след 2013 г.  
Фокус: Какво е вашето лично мнение по ромския проблем, защото Франция се 
оправдава с това, че ромите повишават нивото на престъпността в държавата, 
достатъчен аргумент ли е това според вас? Там има доста имигранти и от Африка, от 
бившите френски колонии.  
Евгени Кирилов: Разбира се, не само Франция, но и други западноевропейски страни 
имаха проблеми, и то доста сериозни, с редица други имигранти от арабските и от 
африканските страни. Но не е правилно да се изважда на преден план етническият 



критерий. В крайна сметка нарушаването на правата е личен въпрос. Търсенето на 
изкупителни жертви по малцинствен и религиозен принцип усложнява нещата. Ние 
много добре знаем състоянието на проблемите с ромското население. От тази гледна 
точка също имаме опит и осъзнаваме, че този проблем не се разрешава бързо. Той се 
решава комплексно и според мен трябва да се търсят европейски решения. Да вземем 
само един пример – образованието на тези хора, което е дългосрочен въпрос. Ако 
ромите не се интегрират и не се образоват, какво можем да очакваме по-нататък? Как 
да си изкарват хляба тези хора? Така че дискусията следващата седмица ще бъде 
доста остра, но тя ще се обърне и към решенията, които са приемани досега и които за 
съжаление – много бавно се изпълняват и не достатъчно прецизно, т.е. няма 
резултати. Не трябва да се търсят казуси в една или друга страна. Мисля, че и у нас 
стана известно за публичния  разстрел на хора в Словакия, което само по себе си 
също е нещо много тревожно. Трябва да търсим решенията, вместо да търсим 
обвинения, които служат по-скоро за оправдания. Във френския случай естествено 
всички са на това мнение. Става дума за експлоатиране на въпроса поради 
вътрешнополитически съображения – да се отклони вниманието от остри въпроси, 
които  трябва се решават във Франция.  
Фокус: Или е популистки ход, както го определиха критиците?  
Евгени Кирилов: За съжаление популизмът стана доста предпочитам прийом на 
политици, което е тревожно явление.  
Фокус: Г-н Кирилов, стана ясно, че чужди експерти ще ръководят големите 
инфраструктурни проекти у нас, финансирани по еврофондовете. Вие сте член на 
Комисията по регионално развитие и затова ви питам – смятате ли, че това ще доведе 
до усвояването на повече средства? Подобна практика няма в нито една страна-членка 
на Европейския съюз.  
Евгени Кирилов: Това отношение е проява на безсилие. Наблюдавайки целия 
процес, аз смятам, че бе погрешно освобождаването (по политически или други 
причини) на експертите от средното ниво на администрацията, които бяха навлезли в 
проблемите с усвояването на европейските средства. В момента в някои от екипите 
вече липсват опитни професионалисти. Затова привличането на чужди консултанти е 
проява на отчаяние. Това е ход, който създава впечатление за безизходица. Вместо да 
се търсят и тренират собствени кадри, и да се търсят онези, които вече не са в 
администрацията, а са в  различни банкови, финансови и консултантски институции, 
се прибягва до наемането на чужди експерти, което надали е най-добрият ход. Но 
след като тези хора са напуснали или са били освободени от администрацията, сега 
трябва да се търсят спешни решения. Разбира се, че преодоляването на изоставането 
трябва да се стимулира, защото ние всъщност изоставаме в усвояването на 
европейските средства. Даже в сравнение с предишното правителство, в сравнение с 
другите страни, ние изоставаме и то много явно особено по големите проекти, за които 
сега се търси чужда експертна помощ. Въпросът е колко ще ни струва това?  
Фокус: Ще се плаща на експертите от ОП „Техническа помощ”.  
Евгени Кирилов: Тази програма е предназначена за нашите специалисти, за 
изработването на крупните проекти, а, както разбирам, този въпрос правителството 
все още не е осветило. Всички страни действат по друг начин. Те си създават собствен 
административен потенциал. Да се надяваме, че това няма да ни струва прекалено 
скъпо. Иначе важното е тези проекти да тръгнат, защото ще загубим много повече 
пари, отколкото си мислим на този етап.  
Фокус: Какви задачи сте си поставили за новия парламентарен сезон в Европейския 
парламент? 
Евгени Кирилов: Основното, което си поставям като задача,  и по която вече работя, 
е да следя резултатите от опростяването на правила за управлението и изпълнението 



на проектите по европейските програми. Бях докладчикът по тази тема и затова 
смятам, че е важно да продължи натискът в тази посока, с оглед да се постигнат  
такива правила, които да не се променят често. Последно внесох поправки в един 
доклад, с който настоявам и страните-членки да не си измислят повече различни 
усложняващи процедури и да не ги променят често,  защото това тотално обърква 
крайните бенефициенти. Промяната на правилата създава един хаос и това 
допълнително затруднява усвояването на средствата. В по-дългосрочен план още сега 
работим в рамките на комисията по регионално развитие да установим ясните правила 
за политиката за сближаване. Има страни, които искат да променят някои неща, за да 
продължават да използват повече средства. Политиката на сближаване е политика на 
солидарност и новите страни-членки, които са най-бедните региони в Европа, трябва 
да получават по-големи възможности, за да могат да се доближат до стандартите на 
останалите. Заедно с представителите на останалите страни-членки се борим много за 
тази политика и мисля, че тази линия трябва да се поддържа много последователно.  
Фокус: А какво става със случая с осъдения в Македония Мирослав Ризински, който е 
с изявено българско самосъзнание? 
Евгени Кирилов: Този случай ще бъде поставен и обсъден следващата седмица, 
когато имаме събиране на всички български евродепутати. Не се съмнявам, че ще 
бъдем на единно мнение. Ние вече проведохме една среща с комисаря по 
разширяването Щефан Фюле, на когото обяснихме, че не става дума за единичен 
случай, както не е изолиран и този със Спаска Митрева. Става дума за алармиращи 
сигнали за малтретиране и натиск на граждани на Македония, които са с българско 
самосъзнание. Случаят с Ризински е достатъчно ясен, той страда вече доста дълго 
време. Смятам, че ние трябва да наблюдаваме постоянно тези процеси, тъй като тази 
нетърпимост спрямо хора, които получават българско гражданство, е доста ярко 
изразена. Няма подобна нетърпимост спрямо другите македонски граждани, които 
имат второ – сръбско, хърватско, немско гражданство. А спрямо нас това е една 
практика, която трябва да премахнем.  
Галина ДИМОВА 
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